

预计耗资 160 万美元,将在墨西哥旅游城市坎昆建造

拥有百变空间的**终极生态社区**是这样的



大开眼界

Discovery

灵感

设计一个有特色的心灵家园

这个方案之所以诞生,是为了回答一个问题:人们想要在哪里养老?设计者认为,如果人类对生活有不同的需求,那为何大部分的房屋似乎都是从一个模子里刻出来的?项目旨在让具有相同理想和价值观的人生活在一起,并为房地产市场提供一个新的住房方案。

这个名为 Living The Noom 的项目是由墨西哥建筑事务所 Sanzpont 设计。

设计团队研究了可应用于墨西哥加勒比地区的生物气候和可持续发展策略。这项研究的目的是设计一个生态智慧的住宅项目,和大自然共处,改善健康。这项研究表明,一个健康的住宅应该包含十大概念,即空气、水、营养、光、运动、热舒适、声音、材料、精神和社区。

设计者认为,居所代表的不仅仅是房子,在满足基本的“睡有榻”需求之余,还要通过周边的环境来填充和满足心灵需求。设计者希望创造一个充满艺术氛围的绿色社区,吸引更多三观契合的人,一同亲近自然、艺术和动物。这会是一个绿意盎然的社区,拥有大量户外空间,花园里遍是绿植,楼顶能种植粮食,人们随时都能与大自然共处,可以在花园里跑步、做瑜伽或进行其他运动,并享受健康的饮食。这会是一个艺术气息浓厚的社区,到处都是艺术画作、名人名言,还有艺术家的工作坊,激发居民去创造,去追求梦想。这会是一个宠物友好社区,为宠物提供一个更好的生活空间。

选址

本月在加勒比地区开建

项目的设计阶段于 2020 年开始,定于本月在墨西哥坎昆开建,预计耗资约 160 万美元(约合人民币 1021 万元)。

坎昆是墨西哥著名国际旅游胜地,位于加勒比海北部、墨西哥尤卡坦半岛东北端,三面环海,风光旖旎,拥有世界公认的海滩美景。坎昆每年平均有 240 天是阳光普照的,12 月到次年的 4 月是最受欢迎的季节,温度适宜,最高温不超过 29℃,且还没有进入雨季或飓风季。由于在地理位置上靠近美国,因此坎昆也是最受美国游客青睐的旅游度假地之一。

特点

健康生活+可持续性+灵活空间

项目基于健康生活、可持续性和灵活空间这 3 个主题设计。其中,健康生活指的是通过空间设计和设施,预防健康问题和培养更健康的习惯;可持续性建筑必须关注的,项目通过生物气候设计减少对资源的使用;灵活空间是通过设计一个开放式户型,配置多种选项,满足用户对家居的不同需求。

据悉,这个“终极生态社区”被设计成可升级可被复制的模式。它足够灵活,可以采用不同的配置,适应多种场地,确保自然通风、良好采光。

项目整合了生物气候和可持续性,比如,通过雨水收集、废水分离、污水处理湿地、生物消化池、堆肥区、植被覆盖等,减少污染,减少热岛效应,使得社区内的温度比同地段的其他地区要低 1~5℃。

建造

3 栋 5 层塔楼 使用可回收材料

社区由 3 栋 5 层高的绿色有机大楼组成,每栋大楼都是混凝土结构和独立的竹立面的结合。每栋塔楼分为 4 层居住空间,顶层公寓可以通往位于 5 层的露台。其他住户则可以进入 5 层的空中花园,在那里,人们可以种植花草、食物,可以晒日光浴,可以三五好友围坐一起聊天。从上往下看,可以看到郁郁葱葱的花园和一个公共游泳池。

建筑材料将主要在当地采购,还会使用一些可回收的材料,以减少对环境的影响。

近日,墨西哥“终极生态社区”项目露出真容,这是一个打破常规的住宅方案,旨在创造一个具有可持续性的小型绿色社区,把珍视自然、艺术和动物的人们聚集在一起。



结构

120 平方米空间可按需求“定制”

虽然说,这个社区的绿化面积相当大,但主体建筑却只有 3 栋圆圆的大楼,且每栋楼只有 5 层高,可以说是一个迷你社区。除了楼层的露台、花园,其余每个楼层都是一个 120 平方米的开放空间,这也就意味着,真正能入住这个绿色社区的居民人数很少,大约十几二十户。

设计者除了在能源、绿化及建筑设计上花尽功夫,在户型设计方面也颇多巧思:每层的空间都可以按用户需求变换成多种不同配置,可以是一套 120 平方米的三室户型,同样的面积也可以是公共空间更大的两室户型,还可以隔成两套 60 平方米的一室户型。

为了配合这种灵活的生活方式,设计者设想出了多种适应不同需求且充分利用空间的多功能家具。比如,一个三室户型可以包含 3 个卧室、1 个健身房、1 个书房和 1 个游戏室,其秘诀就在于可折叠的百变家具。同一间房间可以白天是健身房——将床板推起、拉出收纳在床底的健身设备,晚上是卧室——将桌板收起、床板放下。同样的原理,另一间房间可以晚上是摆着双人床的卧室,白天是书房,只需要将双人床的床板往上推至靠墙,再拉出隐藏在床底的书柜、桌板即可。

用水

收集雨水 生活用水循环利用

建筑内外都采用了智能化的用水方式,利用技术减少消耗,巧妙布局雨水收集设施的同时,通过生物湿地灰水处理装置循环用水,大部分的生活用水经过处理后,不仅不会对地下水造成污染,还能被用以灌溉绿色植物。

挑战

如何平衡环境、健康和成本

这个项目需要克服的主要障碍是,如何完善一个同时兼具可持续性和健康功能的新住宅方案,其具有低密度和低土地占用率,同时在房地产市场上保持竞争力。

按照设计者的想法,这个项目不以成本和收益为主要考量,而是把环境、健康和成本放在同等重要程度上。

(下转 p11 版)